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Kokkuvõte

• Krediidipoliitika turu-uuring viidi läbi ajavahemikul 30.01. – 04.02.2014
• Valimisse valiti juhuvaliku teel 5000 Eestis registreeritud ja tegutsevat ettevõtet

Tulemustest selgub, et:

    

     

• Krediidiotsuste tegemine suundub juhtidelt spetsialistide kätte.  
• 80,6% ettevõtetest uurib klientide tausta enne krediidiotsuse tegemist. 
• Eesti keskmine maksetähtaeg on pikenenud 15 päevale. 
• Võrreldes möödunud aastaga on ettevõtete krediidikäitumine muutunud süsteemsemaks, 
kirjalikud krediidipoliitika eeskirjad on olemas veerandis ettevõtetest. 
• Eesti keskmine maksehilinemine on vaid 7 päeva. 
• Tähtaegselt tasutud arvete osakaal on aasta-aastalt suurenenud ning moodustab 67 protsenti 
kõikidest väljasaadetud arvetest. Kolme protsendipunkti võrra on suurenenud maksetega 
hilinemine 1-7 päeva ning vähenenud pikemajalised maksete hilinemised vahemikus 8-30 päeva. 
Üle 30 päeva hilineb 4,8% maksetest. 
• Suur osa Eesti ettevõtetest (87%) on üldiselt rahul oma klientide maksekäitumisega. 
• Võlgu jäänud klientide puhul rakendab 52% vastanutest krediidi sulgemist. Hüppeliselt on 
sanktsioonina suurenenud krediidilimiidi vähendamine ja  maksetähtaja lühendamine tulevikus. 
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Tulemused
Krediidiosakonna juhtimine

Joonis 1. Krediidiküsimustega tegelevate inimeste jagunemine Eesti ettevõtetes, 2010-2014

Joonis 2. Krediidiotsuste langetamise kord ettevõtetes, 2007-2014

Joonis 3. Krediidiotsuseks kuluv aeg ettevõtetes, 2008-2014
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Krediidisobivuse hindamine

Joonis 4. Krediidisobivuse hindamine, 2012-2014

Joonis 5. Krediiditaotluse täitmine, 2012-2014

Joonis 6. Finantsnäitajate olulisus krediidiotsuste tegemisel
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Joonis 7. Finantsnäitajate olulisus krediidiotsuste tegemisel, 2009-2014
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Joonis 8. Uue kliendi taustainfo kontrollimine enne krediidiotsust

Joonis 9. Olemasoleva kliendi taustainfo kontrollimine enne krediidiotsust
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Joonis 10. Allkirjaõiguse kontrollimine enne krediidiotsuse tegemist, 2009-2014

Joonis 11. Aastaaruande kontrollimine enne krediidiotsuse tegemist, 2009-2014

Joonis 12. Finantsnäitajate kontrollimine enne krediidiotsuse tegemist, 2009-2014
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Joonis 13. Maksuvõlgade kontrollimine enne krediidiotsuse tegemist, 2009-2014

Joonis 14. Maksehäirete kontrollimine enne krediidiotsuse tegemist, 2009-2014

Joonis 15. Ettevõtte omanike/juhatuse tausta kontrollimine enne krediidiotsuse tegemist, 2009-2014
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Krediidimüügi tingimused

Joonis 17. Keskmine maksetähtaeg päevades, 2001-2014

Joonis 18. Arvete jagunemine maksetähtaja järgi, 2010-2014

Joonis 19. Ettevõtete jagunemine krediidilimiitide kehtestamise järgi, 2007-2014
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Maksekäitumine

Joonis 20. Keskmine maksehilinemine päevades, 2001-2014

Joonis 21. Ettevõtete jagunemine maksekäitumise järgi, 2010-2014
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Joonis 22. Ettevõtete rahulolu klientide maksetavadega, 2007-2014

Joonis 23. Maksetähtajast möödumise teatamine, 2010-2014
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Joonis 24. Professionaalsete krediidialaste teenuste kasutamine, 2010-2014

Joonis 25. Sanktsioonide kohaldamine võlgu jäänud klientidele, 2010-2014
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